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Одеський період у житті та творчості 
Никанора Онацького

Статтю присвячено виявленню впливу Одеської мистецької школи на формування 
особистості Никанора Онацького як педагога-митця.
Мета статті – узагальнити відомості провідних вітчизняних науковців щодо 
формування світоглядної позиції Н. Онацького під час перебування його в мистецько-
освітньому середовищі Одеси початку ХХ століття. 
Пріоритетними методами даного дослідження обрано: теоретичний та історико-
логічний аналіз друкованих джерел з досліджуваної проблеми; персоналістично-
біографічний метод, що застосовувався для вивчення життєвого і творчого шляху 
Н. Онацького; хронологічно-системний, який допоміг розглянути особливості 
перебування митця на Одещині у часовій послідовності.
Встановлено, що художньо-мистецька освіта від другої половини ХІХ століття 
представлена професійно-художніми школами у найбільших містах України, в яких 
велику увагу було зосереджено на вирішенні проблем підготовки художньо-педагогічних 
кадрів. Однією із провідних мистецьких шкіл була Одеська художня школа (1865), 
яка 1901 року була реформована в Одеське художнє училище Товариства красних 
мистецтв, після закінчення якого у 1905 році Никанор Онацький отримав диплом 
учителя малювання й краснопису. 
З’ясовано, що за успішно виконані малюнки академічних постанов Н. Онацький отримав 
високі бали, що засвідчило високий рівень професійно-мистецької майстерності митця 
в роки навчання.
Показано, що майже п’ятирічне перебування в Одесі мало великий вплив на формування 
творчого кредо молодого художника; особливий вплив справили педагоги училища: 
професор К. Костанді, який викладав живопис, композицію, рисунок та академік 
О. Попов – викладач мистецтвознавства.
Зроблено висновки про те, що здобута Н. Онацьким професійна мистецько-художня 
підготовка в Одесі стала підґрунтям для подальшого навчання в Петербурзькому 
вищому художньому училищі при Імператорській академії мистецтв у класі живописця 
І. Рєпіна.
Ключові слова: Никанор Онацький, Одеське художнє училище Товариства красних 
мистецтв, художньо-педагогічна освіта.

Постановка проблеми. У сучасній українській 
мистецькій освіті важливого значення набуває 
вивчення життєвого шляху й творчого доробку 
тих художників-педагогів, які самовіддано працю-
вали на освітянській ниві у першій третині ХХ сто-
ліття, в період розбудови національної освіти 
та педагогіки. Актуальність дослідження зумовлено 
об’єктивною необхідністю ретельного вивчення, 
наукового аналізу та творчого переосмислення 
спадщини вітчизняних митців, до когорти яких 
належить Никанор Харитонович Онацький – педа-
гог, художник, поет, представник «розстріляного 
відродження».

Аналіз актуальних досліджень. Плідна 
й багатовекторна діяльність Никанора Она-
цького привертає увагу науковців від початку ХХ 
століття й до сьогодення. Так, окремі аспекти 
педагогічної діяльності розглядали М. Манько 
(Манько, 2007), В. Ткаченко (Ткаченко, 2019), 
П. Ротач (Ротач, 1974). Внесок Никанора Она-
цького у розвиток музейної справи, краєзнавства 
та археології зактуалізували у своїх розвідках 
О. Білоусько, Є. Єрмак, В. Ревегук (Білоусько, 
Єрмак, Ревегук, 2005), С. Білокінь (Білокінь, 
2004), О. Школьна (Школьна, 2016). Г. Намда-
маров і О. Скиба вивчали внесок Н. Онацького 

в українську етнографію та фольклористику 
(Намдамаров, Скиба, 2001). Плідне й детальне 
вивчення мистецького спадку висвітлювала 
й висвітлює мистецтвознавець Н. Юрченко 
(Юрченко, 1995; 2014; 2015). Біографічні відо-
мості щодо постаті Н. Онацького узагальнили 
Г. Ареф’єва, Г. Дужа, Н. Курасова (Сумський 
художній музей, 2005), Г. Хвостенко (Хвостенко, 
2007) та інші. Серед вчених та діячів освіти 
і культури, які працювали на ниві української 
справи за кордоном, у контексті визначення 
соціально політичного підґрунтя становлення 
особистості Н. Онацького, вважаємо доцільним 
відзначити розвідки О. Швеця (Швець, 2013). 

Мета статті – узагальнити відомості провідних 
вітчизняних науковців щодо формування світо-
глядної позиції Н. Онацького під час перебування 
його в мистецько-освітньому середовищі Одеси 
початку ХХ століття. 

Методи дослідження. Пріоритетними мето-
дами даного дослідження обрано: 

• теоретичний та історико-логічний аналіз дру-
кованих джерел з досліджуваної проблеми; 

• персоналістично-біографічний метод, що 
застосовувався для вивчення життєвого і творчого 
шляху Н. Онацького; 
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• хронологічно-системний, який допоміг роз-
глянути особливості перебування митця на Оде-
щині у часовій послідовності.

Виклад основного матеріалу. Концептуаль-
ний аналіз праць науковців різних галузей знань: 
істориків, істориків педагогіки, істориків образот-
ворчого мистецтва, діячів культури та мистецтва, 
що досліджували перебіг загальних процесів 
в Україні другої половини ХІХ – першої третини ХХ 
століття – освітні, соціальні, політичні, культурно-
мистецькі – уможливили встановити культурно-
історичне й соціально-політичне підґрунтя дослі-
джуваного періоду.

Згідно з історичними джерелами, пожвавлення 
художнього життя, інтенсивне зростання виробни-
цтва, гостра потреба в технічній освіті призвели 
до необхідності розв’язання питання про підго-
товку власних висококваліфікованих фахівців-
художників. Тому від середини XIX століття почали 
виникати нові мистецькі школи у великих містах 
та культурних осередках України, які мали велике 
прогресивне значення для становлення націо-
нальної художньої освіти. 

Аналізуючи становлення художньої освіти кра-
їни кінця ХІХ століття вважаємо необхідним під-
креслити думку Л. Соколюк стосовно того, що 
посилення відчуття національної спорідненості 
серед митців різних земель України та їхнє праг-
нення об’єднатися в загальнонаціональному 
масштабі для розкриття самобутності українського 
образотворчого мистецтва у європейському кон-
тексті, створило передумови організації худож-
ніх шкіл у досліджуваний період (Соколюк, 1979). 
Такої ж думки дотримується Л. Русакова, яка кон-
статує, що на початку ХІХ століття ще не було чіт-
кої системи художньої освіти, проте виразно про-
явили себе освітньо-художні процеси на території 
України, які, на думку дослідниці, надали можли-
вість втілилися в українську мистецьку школу кінця 
ХІХ – початку ХХ століття (Русакова, 2014, с. 281). 

Р. Шмагало, вивчаючи становлення мистецької 
освіти середини ХІХ – середини ХХ століття пока-
зав, що художньо-мистецька освіта кінця ХІХ сто-
ліття на теренах України вже була представлена 
професійно-художніми школами які: 

• по-перше, стали центрами художньої освіти 
в регіонах;

• по-друге, у зазначених мистецьких школах 
велику увагу було зосереджено на вирішенні про-
блем підготовки художньо-освітніх кадрів, роз-
криття змісту, форм і методів художньої освіти 
(Шмагало, 2005).

Аналіз розвідок Л. Русакової, Л. Соколюк, 
Р. Шмагала надав можливість з’ясувати, що 
художня освіта в Україні означеного періоду 
позначена тенденцією переходу від приватного 
навчання до державного, оскільки на початку 
ХХ століття діяльність художніх шкіл зумовила 

створення у 1901 році в Одесі та Києві художніх 
училищ, а в 1912 р. – у Харкові. Як стверджує 
Л. Соколюк, активна й плідна діяльність окресле-
них закладів базувалася на розвитку української 
малярської традиції попередніх часів у поєд-
нанні з реалістичними сучасними загальноєвро-
пейськими мистецькими тенденціями (Соколюк, 
1979). Відтак, розвиток художньої освіти в Україні 
кінця ХІХ – початку ХХ століття супроводжувався 
розширенням системи навчальних закладів, що 
здійснювали художнє навчання. Варто зазначити, 
що осередки художньої освіти України на початку 
ХХ століття (Одеське та Харківське художні учи-
лища), поступово перетворились на державні 
навчальні заклади під керівництвом Петербурзь-
кої Імператорської академії вишуканих мистецтв. 
Названі мистецько-освітні заклади, вступаючи 
під контроль Петербурзької академії мистецтв, 
з одного боку, втрачали свою регіональну й націо-
нальну своєрідність, а з іншого, – зберігали послі-
довність, логічність і єдність усієї художньої освіт-
ньої системи (Соколюк, 1979). 

За переконанням Н. Юрченко Одеська мис-
тецька школа на початку ХХ століття була провід-
ною в Україні (Юрченко, 2014). Можемо припус-
тити, що саме тому Никанор Онацький у 1901 році 
вступив до Одеського художнього училища Това-
риства красних мистецтв. Короткі відомості про 
одеський період життя і творчості Н. Онацького 
містяться у виданнях Сумського обласного худож-
нього музею імені Никанора Онацького «Україн-
ська старовина XVIII – початок ХХ століття: ката-
лог виставки» (1991) та «Сумський художній музей 
імені Н. Онацького: альбом» (2005), у науковому 
довіднику «Сумщина від давнини до сьогодення» 
(2000), енциклопедичному довіднику «Митці Укра-
їни» (1992), у «Шевченківській енциклопедії» Інсти-
туту літератури імені Т. Шевченка (2013).

Крім того, окремої уваги заслуговують матері-
али наукового фонду Сумського обласного краєз-
навчого музею. Так, у фондах книгонадходжень 
№ 31983 СУКМ знаходяться документи та руко-
писи Н. В. Онацької (дружини Никанора Она-
цького), листи родичів, спогади учнів педагога, 
що внесли уточнення в основні періоди життя 
та діяльності педагога. Слід відзначити матеріали 
справи Д – №5745 наукового архіву Сумського 
обласного художнього музею імені Никанора Она-
цького, що містили факти з років навчання митця, 
зокрема відомості і спогади про його студентські 
роки в Одесі, що допомогли встановити цілісну 
картину здобуття педагогічної мистецької освіти. 
Разом із тим, важливо вказати, що матеріали нау-
кового архіву художнього музею супроводжува-
лися витягами чи копіями документів з особистого 
архіву Никанора Онацького (Никифоров, 2016).

Велику роботу із уточнення відомостей щодо 
життя і творчої діяльності Никанора Онацького 
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та оприлюднення документів із особистого архіву 
Онацьких здійснено науковими співробітниками 
Сумського обласного художнього музею. Напри-
клад у ювілейному виданні «Никанор Харитонович 
Онацький (1875–1937): до 130-річчя від дня наро-
дження» опубліковано частину документів із озна-
ченого приватного архіву, подарованого музею 
родичами Онацького (Никанор Харитонович Она-
цький (1875–1937), 2005).

В одній зі своїх розвідок, у статті «Никанор Она-
цький в портретах і в житті», Н. Юрченко оприлюд-
нила Диплом за № 343, який засвідчує здобуття 
Н. Онацьким професійної художньо-педагогічної 
освіти в Одеському художньому училищі Товари-
ства красних мистецтв та отримання звання вчи-
теля малювання і краснопису (1905) (Юрченко, 
1995, с. 4). Доцільно вказати на той факт, що 
диплом підписаний директором Одеського худож-
нього училища академіком А. Поповим, який разом 
із професором живопису К. Костанді мали великий 
вплив на формування особистості Онацького-
педагога, Онацького-художника. 

Як стверджує Н. Юрченко, на той час, коли 
Никанор Онацький прибув на навчання до Одеси 
у 1900 році, мистецтво набувало нового дихання: 
в апогеї слави було об’єднання Південноросій-
ських художників на чолі з К. Костанді. В Одесі 
творили і експонували свої твори відомі художники 
з Харкова, Києва, Москви, Петербурга, Вільно, 
Варшави. Серед них П. Левченко, С. Васильків-
ський, М. Пимоненко, М. Мурашко, Л. Пастернак. 
Пізніше в Одесі з’явився «Салон В. Іздебського», 
який також сприяв духовному зростанню творчої 
молоді (Юрченко, 2015).

Доцільно зауважити на тому, що майже 
п’ятирічне перебування в Одесі мало великий 
вплив на формування творчого кредо молодого 
художника. Адже, коли Н. Онацький приїхав на 
навчання до Одеси у 1900 році, культурне життя 
міста набувало підйому, а в «апогеї слави» було 
«Товариство південноросійських художників» на 
чолі з К. Костанді (Юрченко, 1995; 2015). 

Крім цього, варто відзначити, що до найпотуж-
нішого мистецького об’єднання України початку  
ХХ століття «Товариства південноросійських 
виставок» входили відомі митці М. Кузнєцов, 
П. Нілус, І. Ладиженський, К. Костанді. Г. Хвостенко 
теж підтримує думку про те, що особливий вплив 
на Н. Онацького справили К. Костанді (викладав 
живопис, композиція, рисунок), який разом з ака-
деміком О. Поповим (викладав мистецтвознав-
ство) стали його педагогами в училищі (Хвостенко, 
2007, с. 13).

Згодом в Одесі почав діяти «Салон В. Іздеб-
ського», який також сприяв духовному зростанню 
творчої молоді. Враження від «Салонів Іздеб-
ського», праці митців з Києва, Харкова, Москви, 
Петербурга, Варшави, Вільно сформували твор-

чий діапазон Никанора Онацького – його «чотири 
октави» в живописі (Юрченко, 1995, с. 3). Г. Нам-
дамаров і О. Скиба також стверджують, що в Одесі 
в означений період працювали та експонували свої 
картини відомі художники з мистецьких осередків 
Російської імперії (Намдамаров, Скиба, 2001)

Цікавий факт наводить науковець В. Ткаченко: 
Вже студентом Одеського художнього училища 
у 1903 році Онацький придбав бібліографічний 
посібник «Т. Шевченко в літературі і мистецтві», 
автор якого український бібліограф, критик, фоль-
клорист, мовознавець Михайло Комаров (псев-
донім Уманець). Видання справило на нього 
неповторне враження, вплинуло на становлення 
мистецького хисту. Крім того, юнак брав активну 
участь у літературних та мистецьких вечорах, 
зустрічався з професором Новоросійського універ-
ситету Олексієм Маркевичем, якому в 1859 році 
пощастило спілкуватися з Тарасом Григоровичем 
Шевченком. Ці зустрічі надовго запали в душу 
молодого студента (Ткаченко, 2019).

Як стверджує Н. Юрченко, саме в Одеському 
художньому училищі за успішно виконані малюнки 
академічних постанов Никанор отримав високі 
бали (Юрченко, 1995). Відтак, це дає підстави 
засвідчити високий рівень професійно-мистецької 
майстерності Н. Онацького, що був визнаний його 
педагогами в роки навчання.

Вважаємо за доцільне навести матеріал, як опи-
сує досліджуваний період розвитку художньо-мис-
тецької освіти на півдні України О. Школьна. На той 
час Одеське художнє училище Товариства красних 
мистецтв надавало високу рисувальну і живописну 
підготовку. У закладі викладали колишні художники-
пересувники, представники «Товариства півден-
норосійських художників», зокрема, чільник руху 
імпресіонізму на Причорноморському узбережжі 
К. Костанді, відомий пейзажист, майстер краєвидів 
з храмовою архітектурою Г. Ладиженський, учень 
І. Рєпіна – фахівець жанрових сцен і ліричних пей-
зажів П. Нілус. Вони прищепили обдарованому 
молодому художнику, зазначає О. Школьна, осо-
бливе емоційне сприйняття світу, відчуття «душі» 
окремих предметів, архітектурних споруд, квітів. 
За кілька років наполегливих студій в мистецькому 
середовищі українського імпресіонізму, Н. Она-
цький спромігся долучитися до художніх процесів, 
пов’язаних із творчістю таких уславлених митців, 
як-от: С. Васильківський, П. Левченко, М. Мурашко, 
М. Пимоненко (Школьна, 2016, с. 181). 

Отже, із наведених фактів можемо зробити 
висновки, що навчання в Одесі – місті з активним 
мистецьким життям, відвідування занять у худож-
ньому училищі, де викладали такі відомі педагоги, 
як академік О. Попов і професор живопису К. Кос-
танді, сприяли становленню Н. Онацького як осо-
бистості з широким поглядом на світ, на завдання 
мистецтва та художньої освіти (Никифоров, 2016). 
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Після значних творчих досягнень Н. Она-
цький за кілька років отримав диплом професій-
ного художника і вирішив продовжити навчання 
у закладі вищої художньої освіти в Петербурзі 
(Юрченко, 2015; Никифоров, 2016, с. 87).

Важливо відзначити, що після успішного закін-
чення Одеського художнього училища Н. Она-
цький продовжив навчання в Петербурзькому 
вищому художньому училищі при Імператорській 
академії мистецтв у класі відомого педагога-живо-
писця Іллі Рєпіна (Никанор Онацький, 2008; Тка-
ченко, 2010, с. 280).

Вищеозначені факти свідчать, що навчання 
в Одеському художньому училищі Товариства 
красних мистецтв сприяло розкриттю таланту 
Никанора Харитоновича Онацького, одного із 
когорти українських митців-педагогів.

Висновки та перспективи подальших нау-
кових розвідок. Отже, підсумовуючи результати 
дослідження Одеського періоду професійного 
навчання Н. Онацького (1900-1905 рр.) – можемо 
стверджувати, що педагогічна художня освіта, здо-
бута в Одесі, не лише вдосконалила педагогічні 
знання та мистецькі навички, а й розширила світо-
гляд, збагатила особистість художника. Важливо 
зазначити, що мистецька атмосфера великого 
міста Одеси мала значний вплив на юнака, його 
подальший духовний та професійний розвиток.

Перспективи подальших наукових пошуків вба-
чаємо у ретельному вивченні особставин навчання 
Никанора Онацького в Петербурзькій імператор-
ській академії вишуканих мистецтв у класі відо-
мого живописця-педагога Іллі Рєпіна.
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The article is devoted to revealing the influence of the Odesa Art School on the formation 
of the personality of Nikanor Onatsky as a teacher-artist.
The purpose of the article is to summarize the information of leading domestic scientists 
regarding the formation of N. Onatsky’s worldview during his stay in the artistic and educational 
environment of Odesa at the beginning of the 20th century.
The priority methods of this research were chosen: theoretical and historical-logical analysis 
of printed sources on the researched problem; the personalistic-biographical method used 
to study the life and creative path of N. Onatskyi; chronological-systemic, which helped to 
consider the peculiarities of the artist’s stay in Odesa region in time sequence.
It was established that art education since the second half of the 19th century was represented 
by professional art schools in the largest cities of Ukraine, in which great attention was 
focused on solving the problems of training art and education personnel.
One of the leading art schools was the Odesa Art School (1865), which, in 1901 was reformed 
into the Odesa School of the Society of Fine Arts, after graduating from which, in 1905, he 
received a diploma as a teacher of drawing and calligraphy
It was founded, that N. Onatsky received high marks for the successfully executed drawings 
of academic compositions, which testified to the high level of the artist’s professional 
and artistic skills during his years of study.
It is shown that the almost five-year stay in Odessa had a significant influence on the formation 
of the creative credo of the young artist; the teachers of the school had a special effect: 
professor K. Kostandi, who taught painting, composition, drawing, and academician O. Popov, 
a teacher of art history.
Conclusions were made that the professional art and artistic training obtained by N. Onatsky 
in Odesa became the basis for further studies at the St. Petersburg Higher Art School 
at the Imperial Academy of Arts in the class of the painter I. Repin.
Key words: Nikanor Onatsky, Odesa Art School of the Society of Fine Arts, artistic 
and pedagogical education.
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